

课程思政视域下中职护理教学实践研究

易静萍

丽江民族中等专业学校，云南 丽江 674100

DOI: 10.61369/SDME.2025120031

摘要：随着教学改革的不断推进，人们对思想政治教育越发关注，课程思政教学理念应运而生，成为各个学段教学改革的重点内容。中职学校是培养技术型职业人才的重要产出地，护理专业更是有其独特的人文属性，学校应采用与时俱进的态度，积极探索课程思政在护理专业教学改革中的应用，实现知识传授和价值引领的有机统一，在培养学生扎实专业知识的基础上，强化其良好精神品质的养成，全面提升人才培养质量。本文将在此背景下，以课程思政教学理念为切入点，以中职学校护理专业教学改革为落脚点，探索课程思政在中职护理教学中的实践路径，从课程思政融入中职护理教学实践的现实意义入手，逐渐深入到对具体教学实践的探索当中，以期通过思政元素和专业教育的有机融合，形成护理专业学生的全面发展体系，提升其职业素养和社会责任感，为护理行业输送高素质人才。

关键词：课程思政；中等职业教育；护理专业；教学实践

Research on the Teaching Practice of Secondary Vocational Nursing from the Perspective of Curriculum Ideology and Politics

Yi Jingping

Lijiang Vocational School for Nationalities, Lijiang, Yunnan 674100

Abstract : With the continuous advancement of teaching reform, people have paid more attention to ideological and political education. The concept of "curriculum ideology and politics" has emerged as the times require, becoming a key content of teaching reform in all school stages. Secondary vocational schools are important bases for cultivating technical and vocational talents, and the nursing major, in particular, has unique humanistic attributes. Schools should adopt a progressive attitude, actively explore the application of curriculum ideology and politics in the teaching reform of nursing major, and realize the organic unity of knowledge imparting and value guidance. On the basis of cultivating students' solid professional knowledge, efforts should be made to strengthen the development of their good spiritual qualities and comprehensively improve the quality of talent cultivation. Against this background, this paper takes the concept of curriculum ideology and politics as the starting point and the teaching reform of nursing major in secondary vocational schools as the foothold to explore the practical path of curriculum ideology and politics in secondary vocational nursing teaching. Starting from the practical significance of integrating curriculum ideology and politics into secondary vocational nursing teaching practice, it gradually delves into the exploration of specific teaching practices, aiming to form a comprehensive development system for nursing students through the organic integration of ideological and political elements and professional education, enhance their professional literacy and social responsibility, and provide high-quality talents for the nursing industry.

Keywords : curriculum ideology and politics; secondary vocational education; nursing major; teaching practice

引言

课程思政教学理念是在专业知识教学的基础上，融入思想政治教育元素，是构建三全育人体系的重要环节，是落实立德树人根本任务的有效途径，也是促进思想政治教育与专业教育同向同行的现实举措，在促进学生发展和教育质量提升方面有着不可忽视的重要作用。中等职业教育有其特殊的职业性，护理专业教学中重视学生知识和技能的养成，对其精神品质发展重视程度不足，强化课程思政教学理念的深度融合，成为培养道德品质与专业素养兼备的高素质护理人才的重要课题。中职阶段的学生正处在价值观塑造的关键时期，课程思政的融入能够在潜移默化中引导其树立正确的价值观念，对学生未来深度学习、职业发展和健康成长有着重要的影响^[1]。

一、课程思政融入中职护理教学实践的现实意义

(一) 有助于促进学生实现全面发展

中职学校是面向市场需求开展的技术人才教育，但是随着社会经济发展，市场对护理人才的需求也发生不小的变化，仅具备专业技能已经无法满足市场对人才多元化的需求，良好的人文素养亦成为适应复杂多变社会环境的必要条件。尤其是护理专业学生在未来职业发展中，需要应对多样化的护理情境和复杂的人际关系，更强调其人文素养的提升。课程思政在中职学校护理专业教学中的深度融合，不仅能够促进学生的专业素养发展，而且能向学生传递正确价值观念，引导学生在道德品质、社会责任感、文化自信等方面发展。例如，教师可以深度挖掘文本中的思政元素，让学生在学习护理专业知识的同时接受思政教育的熏陶，一方面丰富教学内容，深化学生护理知识和技能的了解，夯实专业基础；另一方面能帮助学生塑造正确的世界观、人生观和价值观，深化对专业知识教学的内涵，全面提升教学成效^[2]。

(二) 提升学生素养的重要手段

传统的中职护理专业课堂教学注重学生对知识和技能的掌握，教学焦点主要集中在知识传授上，忽视对学生价值引领和人文素养的培养，导致学生在面对复杂临床情境时，所必需的道德素养和精神品质，难以充分发挥专业育人的真正价值，教学深度有待提升。课程思政理念在中职护理专业教学中的应用对课堂质量提升有着积极作用^[3]。其一，在教学内容方面，将课程思政融入教学能够进一步拓宽和深化教学内容，提供思想熏陶实现了护理教学从表层知识传授到深层情感培养的转变。其二，在教学评价方面，教师应从专业教学和思政养成两方面入手，优化评价体系，采用多元化的教学评价标准，更客观、科学地评估学生学习情况，全面提升课堂教学效果。其三，在教学手段方面，教师顺应课程思政理念融合的实际需求，相应调整教学方法，以更好地融入思想政治教育知识例如加入案例教学法、启发式教学、项目合作教学等，创新教学手段，提升课堂互动性和学生参与度。

二、课程思政视域下中职护理教学实践策略分析

(一) 加大教师培训，提升思政素养，优化教师队伍

教师作为课程思政的主要实施者，其思政知识储备及对课程思政的理解深度，很大程度上影响着教学成效及思政素养，客观来说，教师在课程思政教学改革中扮演着至关重要的角色，与学生的学习成果有着直接且显著的联系。因此，中职学校必须重视教师在护理专业教学课程思政建设中的重要作用，增强教师培训的力度，提供丰富的培训渠道与平台，以提升教师的思政素养和专业教学能力^[4]。首先，加大培训力度。从培训主体来看，一方面，学校可以邀请教育领域内的专家学者担任培训导师，前往校园通过座谈会、研讨会等形式，面对面传授课程思政的核心理念与时代特征，深化教师对课程思政的理解；另一方面，学校可以组织校内优秀思政教师面向护理专业教师开展系统性的培训课程，从思政理论、教学方法逐渐深入到案例分析、实际应用等等，全面提升护理专业教师的

思政知识储备和教学应用能力。从教学形式看，学校可以组织线上线下两种教学模式，让教师根据自己的时间安排灵活选择，同时学校也可以采取混合教学模式，如线上重视理论讲解，线下侧重实践操作，全面提升教师的综合教学能力。为了，提升教师参与思政培训的积极性，学校可以设置专门的奖励机制，对在课程思政建设中表现突出的教师给予物质、精神奖励等，同时将培训效果与教师绩效考核挂钩，形成长效激励机制，激发教师内在动力，持续提升课程思政教学质量。其次，组建具有思政背景的跨学科教学团队。中职学校可以组织多元主体构建协同育人机制，充分发挥各自的育人优势，提升课程思政实效性，提升教学成效。中职学校可以引入本校思政教师，参与护理专业课程思政教学设计中，协同设计思政教学内容，寻找合适的切入点，确保思政元素与专业知识有机融合，提升课程育人效果。学校还可以组建党员教师参与的教学团队，借助党课、主题党日等活动，强化对学生的党性教育，从党性培养入手，进一步，深化护理专业课程的政治属性，培养学生良好的政治意识和核心意识。

(二) 挖掘思政元素，丰富教学内容，提升育人成效

教材是学生获取知识的重要途径，也是教师教学的重要依据，更是传递价值观的桥梁。中职护理专业教师可以从教材中挖掘思政元素，结合学生职业需求，选择合适的思政知识实现与专业知识的自然融合，丰富教学内容，提升育人成效。第一，融入传统文化精髓。中华优秀传统文化中蕴含着丰富的道德智慧和人文精神，与护理专业思政教学方向相契合，如仁爱、敬业、诚信等价值观，能引导学生树立正确的职业观。教师可以引入对古代文献经典的介绍，如《洗冤录》《脉经》《黄帝内经》等，一方面向学生展示古代医学智慧，培养学生文化自信心和民族自豪感，另一方面，剖析文章中所蕴含的救死扶伤的精神内涵，激发学生对护理职业的敬畏与热爱。第二，融入理想信念教育。理想信念教育是引导学生树立远大目标，坚定职业信念的重要途径，也是培养学生爱国情怀和社会责任感的有效手段。教师可以通过讲述杰出医护先辈的光荣事迹，如钟南山、屠呦呦等，充分利用榜样的力量，激发学生的职业使命感，提升学生职业认同感，促使他们将个人理想与国家发展紧密结合，积极投身于医疗事业中。第三，提升学生职业道德。护理专业学生在未来职业生涯中，不可避免要面对各种复杂情境和伦理挑战，教师可以从学生职业发展入手，强化学生对职业伦理的理解，提升学生对医德的认识。在面向老年人开展的护理服务中，教师可以培养学生尊老爱幼、关爱病人、细心耐心的职业态度；在解剖课程中面对大体老师时，教师应要求学生怀揣敬意，培养学生尊重生命、敬畏生命的职业操守等。第四，培养学生人文素养。护理是面向人的服务，增强学生人文关怀意识至关重要。尤其随着经济发展和社会进步，人们对护理服务有了新的认识，护理需求也更加多元化、个性化，对护理人员的综合素质提出更高要求。强化人文素养教育，有利于引导学生从人文角度理解患者需求，提升沟通能力，培养同理心，进一步促进学生专业发展。

(三) 更新教学理念，创新教学手段，激发学生兴趣

传统的中职学校护理专业教学模式往往侧重理论灌输，课堂

氛围相对枯燥，再加上护理专业知识的复杂性，容易导致学生学习兴趣不高，为了实现课程思政在专业教学中的深度融合、有机结合，教师应更新教学理念，创新教学手段，从而激发学生内在学习动力，提高课堂参与度，提升教学成效^[1]。首先，加强信息技术在教学中的应用。随着信息技术快速发展，现代化教学设备在教学中广泛应用，能为学生提供更新奇的学习体验。教师在运用案例教学法时，可以结合多媒体设备，通过视频、音频、图片等多样化的学习资源呈现方式，向学生剖析案例中所蕴含的思政元素，充分调动学生多重感官，吸引学生注意，强化学生理解和记忆，增强对学生的精神品质熏陶，在潜移默化中实现思政教育的内化于心。在运用情境教学法时，教师可借助虚拟现实技术，为学生模拟真实护理场景，让学生身临其境般地体验护理工作的挑战与责任，帮助学生更直观地感受护理职业的责任与使命，不仅有利于提升学生实战能力，还能增强学生职业认同感，激发学生内在驱动力，从而更好地将思政教育融入专业学习。其次，提升教学手段的互动性。教师可以采用项目式教学法，让学生通过小组合作模式自主探究在未来护理职业生涯中所必须具备的职业素养。教师应为学生提供充足的自由发挥空间，让学生自由结合，采用自己感兴趣的方式执行项目任务，充分调动学生主观能动性，深化学生对护理专业中思政元素的理解，同时还能培养学生良好的团队协作能力、沟通能力和解决问题的能力。在这一过程中，教师不是完全放手，而是扮演引导者和协助者的角色，适时

提供指导和建议，保证学习成效。此外，教师还可以引入角色扮演、辩论赛等多种互动形式，让学生在互动中深入思考，促进学生实现综合能力全面发展。

三、结束语

综上所述，在新的时代背景下，传统的以知识灌输和能力培养为主的中职学校护理专业教学模式已经不再适用，难以满足学生多元化的学习需求和社会高标准的护理人才要求，也难以契合时代发展对职业教育建设的新期待，积极探索课程思政教学理念的有效应用成为当务之急。中职学校应客观审视课程思政融入护理专业教学中的现实意义，在培养学生良好道德品质、助力专业教育质量提升方面发挥的积极作用，使其成为落实立德树人根本任务的助推器，成为优化职业教育教学质量，培养全面发展的职业人才的强大引擎。为此，中职学校需深化课程思政改革，从教师队伍、教学内容、教学手段等多方面入手，既要构建高水平的思政素养和教学能力并重的优秀教师队伍，为课程思政教学提供坚实师资保障，又要精心设计贴近专业特色、满足学生发展需求、富含思政教育意义的教学内容，同时创新教学手段，通过引入现代化教学技术和多样化教学手段，丰富学生学习体验，从而构建出具有吸引力、感染力的课程思政教学体系，激发学生学习兴趣，助力学生全面发展。

参考文献

- [1] 王朴."三全育人"视域下卫生类中职院校课程思政建设路径探析——以护理专业为例[J].广东职业技术教育与研究,2024,(07):14-18.DOI:10.19494/j.cnki.issn1674-859x.2024.07.037.
- [2] 熊细炎.课程思政视域下中职计算机专业课程信息化教学实践——以"信息模块端接"为例[J].亚太教育,2023,(21):112-115.DOI:10.16550/j.cnki.issn.2095-9214.2023.21.033.
- [3] 方静芝,王蓉,伍媚春.课程思政视域下护理学基础教学实践探索——以"临终关怀"一课教学设计为例[J].科教导刊,2021,(29):131-134.DOI:10.16400/j.cnki.kjdk.2021.29.043.
- [4] 高雪艳.中职护理专业免疫学基础课程思政的教学初探——以北京市海淀区卫生学校为例[J].教师,2022,(21):117-119.
- [5] 王燕虹,王朴.思政元素融入中职护理专业核心课程的探索与实践——以"生理学基础"为例[J].广东职业技术教育与研究,2022,(01):13-14+18.DOI:10.19494/j.cnki.issn1674-859x.2022.01.